

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXIV.—Número 8.978

Director: Don José Estraña

Martes 19 de marzo de 1918

EL JOVEN
EMILIO FERNÁNDEZ PRIETO
falleció ayer 18 de marzo
A LOS 16 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus padres Antonio Fernández Cueto (maquinista del ferrocarril del Norte); su madre Carolina Prieto Solís; sus hermanos Evangelina, Julián, Victoria, Manuel y Angel; su abuela Victoria Prieto; su tío José Alvarez García (industrial); tíos, tías, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, martes, 19, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Joaquín de Bustamante, 11 (Cuatro Caminos), al sitio de costumbre, por cuyo motivo vivirán eternamente agradecidos.

La misa de alma se celebrará el miércoles, 20, a las ocho de la mañana, en la parroquia de Consolación.

Santander, 19 de marzo de 1918.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO
Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Calle de Escalante (antes Correos), 12, 1.ª derecha

Carlos M.º Conachy

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partes y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. AÑOS DE ESCALANTE, 10, 1.ª

José Palacio

MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general. Enfermedades de la mujer. Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos.
BURGOS, 1, 1.ª

Rodrigo D. Espina

ABOGADO
Plaza Mayor, 5, primer piso. TORRELAVEGA
Horas de consulta: de diez a doce y media de la mañana.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, agua caliente, etc.
De regreso de su viaje, reanuda la consulta de 10 a 1.
Wad-Ras, 7, 2.ª Teléfono, 923.

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partes, P.º 2, 2.ª

Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído. Consulta de 10 a 12. Daoiz y Velarde, número 1, 1.ª. Gratis a los pobres, martes y viernes, de 6 a 7, en Calderón, 15 (La Cruz Roja).

Por eso se pierde el tiempo!

Ya van viendo los lectores que por el teléfono pasa lo que quiere el Gobierno que pase, y ya van viendo a la vez que por el telégrafo "militarizado" no pasa nada. El Consejo de ministros se reunió anteaer "para cambiar impresiones" y el presidente dijo, malhumorado, que ni habrá crisis ni suspensión de garantías ni estado de guerra. Pero no se nos negará que la vida nacional está pasando por una nueva dificultad, de las que se "sobran" y se basan "para acentuar las inquietudes. No obstante, parece que en Santander nos hallamos en el mejor de los mundos. Y hallamos en esta indudable decadencia de la nación, las pocas energías que nos quedan se concentran en los grandes centros de vitalidad, en las dos principales capitales, en Madrid y en Barcelona, mientras en casi todas las demás poblaciones reina un reposo, muy parecido al más profundo de los sueños. No sabemos si seremos un país moribundo al que se le empiezan a enfriar las extremidades.

Y para gobernar a dos capitales ó a tres, que son las únicas que se inquietan y alborotan, se crean los gobiernos tan y tan conflictivos. ¿Qué sería si en tantos conflictos, España quedasen aún las energías que conservan Barcelona y Madrid, donde el malestar, donde el disgusto se exteriorizan de modo bien expresivo? Ninguno, ni el propio señor La Cierva, con todas sus inflexibilidades, podría gobernarnos, como no poseyese una cantidad de talento político muy superior al que todos nuestros actuales hombres públicos poseen.

¿Qué pasa en Madrid? se preguntaban ayer los vecinos de la ciudad; eso volvió a dominarnos la inquietud, esa inquietud de que no logramos salir de estos azarosos tiempos de sobresaltos y de sorpresas. España respeta a su querido Ejército; es muy raro el español a quien su enojo le impulse a fallar a un soldado, y, sin embargo, se ha creído en Madrid necesario advertir al público que una agresión a los soldados que reparten la correspondencia caerá bajo la sanción del fuero militar? Es que se acerca otra serie de Consejos de Guerra? ¿Es que se prevee la necesidad de suspender de nuevo la normalidad de la vida ciudadana, para tener, pasada la agitación y fallados los sumarios militares, que volver a mendigar el favor de una amplia amnistía? ¿Quiénes, quienes son los culpables de que la agitada vida nacional sea un constante febril y desahogado, un constante "pecar, hacer penitencia, y luego volver a empezar"?

Las grandes capitales españolas, Madrid y Barcelona, parece que están bastante ejercitadas en el arte de la agitación; pero ¿no es verdad que están perdiendo el tiempo inútilmente? Todos esos movimientos de opinión que en dichas capitales se producen se estrellan contra la quietud a que fuertemente se han tenido que acostumbrar casi todos los demás pueblos españoles. Santander es, generalmente, de los más tranquilos, de los menos levantiscos "y ensordecedores". Y se

tiene que advertir que mientras la mayor parte de los centros de población de España, dominados por la indolencia ó por el temor, por la apatía ó por la desconfianza, se limitan a asistir en silencio al espectáculo que nos dan las capitales, toda esta inquietud, toda esta agitación de los grandes capitales resullarán completamente estériles. ¿Qué parece esta nuestra España sino un pobre paralítico al que a veces se le encandilan los ojos ó se le eriza el pelo?... Y es lo más triste que la parálisis se va extendiendo, porque ya ponen el mayor cuidado nuestros políticos en que se extienda...

El mensaje de la Corona.

(Por teléfono)

LOS PUNTOS QUE COMPRENDE
Madrid, 18.—El mensaje de la Corona que hoy será leído en las Cámaras, empieza congratulándose de la cordialidad de relaciones entre España y la Santa Sede y todos los pueblos del mundo.

Se afirma la política de neutralidad que está dispuesto a seguir observando el Gobierno, por ser la de la mayoría de la nación.

Se expresa el propósito de fortalecer los Institutos armados, acomodiándose para ello las primeras mejoras que se consideren más urgentes.

Por el ferviente deseo de que la paz exterior se complete con la interior, se propone la concesión de una amplia amnistía para los delitos políticos y sociales.

Se mejorarán las Instituciones de auxilio y de previsión, acomodiándose también una política sanitaria.

Se promete la construcción de nuevas escuelas y la transformación de la enseñanza industrial, poniéndola a la altura que lo demandan las circunstancias.

Se pondrá en condiciones de suficiencia la actual red ferroviaria.

Se ofrecerán los medios para regular aquellas mejoras en los aspectos financiero y orgánico, a cuyo fin será consentida la expropiación expeditiva, desarrollándose una política administrativa que sirva al interés público.

Los recursos financieros consistirán principalmente en empréstitos, a fin de evitar la expatriación de capitales y del trabajo, llegándose a la confección de unos presupuestos verdad y a la franca nivelación de los mismos.

Se expresa el deseo de irse acercando a la reforma tributaria mediante el impuesto global y aplicación de los medios contributivos.

Se procurará nacionalizar los sectores de la riqueza, dando facilidades a la exportación de productos manufacturados de nuestras industrias, y ofreciendo eficacia al desarrollo de la producción agrícola mediante el cultivo de terrenos incultos.

Se desenvolverá resueltamente el problema de la autonomía local, bajo bases ampliamente descentralizadas.

Se propondrán soluciones para el crédito al pequeño Municipio, a fin de que pueda desenvolverse y cumplir las

funciones que le están encomendadas. Con ello, se termina en el Mensaje diciendo, y confiado en los Tribunales de Justicia, cuya organización y perfeccionamiento serán objeto de reforma al amparo del derecho, se tendrá la realización de las tendencias y fines generales en que han de consistir las distintas manifestaciones de la opinión pública nacional.



PEPITORIA NÚM. XXX

YO, A MÍ MISMO

Ya tienes otro año más, Pepe, de vida pasada, que ni ha sido aprovechada ni ya ha de volver jamás. A inmensa distancia estás de aquellos días amenos, tan floridos y serenos, de la hermosa adolescencia... ¡El reloj de tu existencia señala ya un año menos!

Perdona si esto te inquieta, te afecta ó te desagrada, pues ya en tu edad avanzada no estás lejos de la meta. La Parca a nadie respeta en el humano redil, y menos al que es senil como tú, pues atestiguo que eres, José, más antiguo que el ajo y el perejil.

Si tú, Pepe, te eternizas, contra la ley natural, y a ser llegas inmortal sin convertirte en cenizas, allá en sus tumbas calizas, que perdieron ya su brillo, armarán un caramillo, por no verte ya en la hoya, tus contemporáneos Goya, Calomarde y Pepe-Hillo!

¿Tú inmortal, caro José? De esa idea por librarte, yo debo desengañarte con la mejor buena fe; porque si tu mente crece,—por ilusión que reprobé y yo desvanecer debo— que va a quedar permanente rastro tuyo entre la gente, ¡limpiate, que estás de huevol!

Dispénsame que en tus días, con el corazón transido, te venga, Pepe querido, con estas filosofías. Turbarán tus alegrías tal vez; pero considera que es mi amistad verdadera y mi cariño profundo, porque, de fijo, en el mundo no hay quien como yo te quiera.

Te duele un dedo, y a mí me duele un dedo también; te encuentras de salud bien y también yo estoy así. No me separe de tí, ni nadie de tí me saca, fumamos de una petaca, la misma fe nos guió, y hasta tuvimos tú y yo lios con una Criaca.

Conque, Pene de mi vida, ya sabes lo que te quiero, y por tanto considero aquí mi misión cumplida. Si hoy disfrutas de comida súper, hágala quien hágala, mástcala bien y trágala... Para tu dicha completa, te encargué una colineta; ¡cuando te la lleven, págala!

A OTROS PEPES

A NAKENS

También este año, también, acudo a felicitarte, aunque para hacerte bien me vaya faltando arte.

Por juicio de algún bolonio, la gente beata aquí te considera un demonio del Averno, ¡cosa así!

Y yo, Pepe, que te quiero, afirmo constantemente que sí eres demonio, pero muy honrado y muy decente.

Aunque tú, Pepe, no creas en cosas que yo sí creo, ni tú en un clerical veas ni yo en un hereje veo.

Allá, ante el trono de Dios, —si no en el principal piso— quizá tengamos los dos asientos de paraíso!

A DON JOSÉ VÁZQUEZ

¡Con qué melancolía recuerdo, don José, aquellos tiempos idos para no más volver, cuando era usted inspector en esta sección del ferrocarril del Norte, viviendo en Santander! Hace ya mucho tiempo jubilaron a usted y a Medina del Campo a residir se fue. No debiera estar ya fuera del redonde!, cortada la coleta por mor de la vejez;

pero si me la corto, querido don José, se enfadan los garbanzos y no los vuelvo a ver. Conque, mi amigo Vázquez, le felicito a usted y viva usted mil años con salud y parné.

A DON JOSÉ HURTADO DE MENDOZA

Reciba usted, amigo don José, mi felicitación, y este día solemne pase usted con gran satisfacción. Salude usted por mí a su egregio tío, padre de Mariñela, y salude también en nombre mío, don José, a Rafaela. ¡Qué a Rafaela! No; a Rafaelita, de la que usted es tutor, siendo un tesoro la cordobesa de gracia y de candor. Si don Ambrosio, "fratelo" de usted, ahí está con su tío, abrácele en mi nombre, don José, que es muy amigo mío. Ahora usted y yo que somos dos *Josesses*, tras de felicitarnos, con frases cariñosas y corteses, debemos obsequiarnos. Obsequiémonos, pues; sí, ¿pero cómo? ¿Cómo? Ya dí en el quid... ¡Usted pague el café que yo aquí tomo y yo pago el que tome usted en Madrid!

A PEPE RODAO

Deseo a usted, Pepito, que en este día celebre nuestro santo con alegría, con salud, con venturas y con dinero, pues yo le admiro tanto como le quiero.

De sal lleva usted arrobos en usufructo, y ya es usted más célebre que el acueducto. Ya el pueblo segoviano dice a su modo: —Como Rodao me mande que ruede, rudo.

Las musas, dadasivas con usted son, porque le dan torrentes de inspiración; pero más que las musas zaragateras, valen las hadas prodigas que dan navieras.

Conque, Rodao amigo, que pase usted felizmente este día de San José, del cual que recibamos la bendición, para que sea leve la indigestión!

A DON JOSÉ DEL RÍO SÁINZ

Por ser usted escritor de cuerpo entero felicitarle en este día quiero, para usted pido a San José bendito salud inquebrantable y apetito.

A DON JOSÉ NOVA

Felicito a José Nova en esta sencilla trova, con toda cordialidad, por ser nuestro San José el santo patriarca de mayor popularidad, en Santander, en Mirones, en Cueto, en Torrelodones y en toda la cristiandad.

A DON JOSE RIOJA

Le felicito a usted, amigo Rioja, como todos los años, así en mi nombre como en el de todos los peces del Acuario. Hoy brindan por usted en sus vitrinas las julias, los besugos, los salmónetes, las langostas, todos sus asilados húmedos. Se dice, sin embargo, y se comenta que hay muchos peces sencillos que debieran estar "anvitridos", como están todos esos. Quizá tengan razón los que lo dicen, amigo don José, ¡porq' anda por ahí cada magano!... ¡No lo sabe usted bien!

A JOSÉ MONZERO

Para decir ahora, ¡oh gran poeta!, algo digno de usted, que, hollando flores, llegó del Arte a la gloriosa meta, donde laureados son los vencedores, pues ya la fama con clarín sonoro pregona el triunfo por usted alcanzado, pulsar se necesita píctro de oro, ¡y yo tengo ahora el mío ignorado!

Será otro día, pues. Hoy, compañero, felicitarle debo conmovido, porque se impone el santo carpintero que, si no *yesmo*, usa bastón florido. Que este día lo pase usted feliz le desea este tío, sin "ionjaba". ¡y creo que también Cesáreo Ortiz, a quien, de fijo, se le cae la baba!

A JOSÉ JACKSON

¡Felicítate tú en Santander, ¿no te felicitaré yo? ¡Hombre, tendría que ver! ¡No, que no!

Honra eres de los Josefos, por lo mucho que tú vales como autor de tantas obras teatrales.

¡Y tú y yo somos amigos, desde cuatro años después de haber quemado las navas Hernán Cortés!

DON JOSÉ RÍOS

Conste, amigo don José, que le felicito a usted con toda sinceridad, en este día que es de muy grande solemnidad.

Hace ya tiempo, infinito, que no viene a discutir, y yo saber necesito: ¿Qué tiene usted que decir de Cierva y de Joselito?

LOS DE CASA

Aquí somos unos cuantos Pepes, José ó Pepitos: Pepe Segura, que trina porque un árbol no da higos; Beraza, el gran croniqueur de balompíe y de ciclismo; Pepe Corvera, más tieso, cuando habla, que un eucaliptus, y el señor José, ordenanza, que cuenta muchos estios. Por ser hoy santo de todos a todos les felicito.

EN GLOBO

A todos los Josefos y Josefas de esta gran población felicito con gusto; ¡pero a todos, sin ninguna excepción!

A LAS COSTURERAS

Hoy se acaba la vela por influjo de San José bendito, y un ruego voy a hacerlos en su nombre con tan fausto motivo. "Juventud montañesa" se titula una gran Sociedad, que en la Habana hace poco se ha fundado por jóvenes de acá. Por ruego de esos jóvenes, os pido, gracias costureras, que borden para ellos vuestras manos una hermosa bandera. Para comprar la tela, aquí abriremos suscripción popular, y bordadoras que elijáis vosotras la tela bordarán. Ya está en principio mi misión cumplida; espero que lo haréis, aunque no sea más que agradeciendo que de velar os libra San José.

FIMIS

Vamos, gracias a Dios llegué al final de esta latosa *Pepitoria* anual, fatigado el magín de un modo atroz. Para la edad que tengo no está mal. ¡Si será yo precroz!

La apertura de las Cortes

POR TELEFONO
EN EL SENADO
A la hora señalada se verificó en el Senado el solemne acto de abrir las Cortes.

Sus Majestades el Rey don Alfonso XIII, la Reina su augusta esposa y su augusta madre la Reina doña María Cristina, salieron del Real Palacio, dirigiéndose al del Senado por la plaza de Armas, calle de Bailén y plaza de los Ministerios y regresaron por los mismos puntos.

Procedieron a Sus Majestades los infantes doña Isabel, don Fernando, don Carlos y doña Luisa.

Veintín cañonazos anunciaron la salida de Sus Majestades del Real Palacio, y otros tantos su llegada al Senado.

En el pórtico de éste se hallaban con anticipación, para recibir a Sus Majestades, los ministros y la Diputación de las Cortes, compuesta de igual número de diputados y senadores, precedida de cuatro maceros.

Una Diputación especial de las mismas Cortes acompañó a los infantes doña Isabel, don Fernando, don Carlos y doña Luisa.

Recibidos Sus Majestades por la Diputación de las Cortes hicieron su entrada en el salón acompañados de los ministros y jefes de Palacio, precediendo los cuatro maceros, que se colocaron a la entrada del salón, y la Diputación de las Cortes, que llegó hasta las gradas del Trono.

La entrada de los maceros en el salón anunció la proximidad de Sus Majestades, y todos los concurrentes se pusieron en pie.

Sus Majestades se colocaron en el Trono; a uno y otro lado los ministros, y detrás de Sus Majestades los jefes de Palacio y las demás personas de la servidumbre que Su Majestad había designado.

Luego que Sus Majestades hubieron tomado asiento, lo tomaron en sus respectivos puestos los señores presidente y demás individuos de las Cortes, y en seguida los asistentes a este solemne acto, permaneciendo en pie los ministros y los jefes de Palacio.

Inmediatamente, el presidente del Consejo de ministros entregó a Su Majestad el Rey el discurso de apertura de las Cortes, retirándose a su sitio.

Su Majestad se dignó leerlo, y lo entregó al ministro de Gracia y Justicia, para que remitiera copias autorizadas a ambos Cuerpos Colegisladores y se publicase inmediatamente en la "Gaceta".

En seguida, acordándose el presidente del Consejo de ministros, recibió el orden de Su Majestad y proclamó su mandato en esta forma:

"Su Majestad el Rey me manda declarar que quedan legalmente abiertas las Cortes de 1918."

Concluido el acto, se pusieron en pie todos los concurrentes y salieron Sus Majestades del salón, precedidos y acompañados en la propia forma que a su entrada, hasta el pórtico del Palacio del Senado, donde la Diputación de las Cortes los despidió.

Veintín cañonazos anunciaron la salida de Sus Majestades del Palacio del Senado, y otra salva igual su llegada al Palacio Real.

¡Ya nos lo van a explicar!

Ya se han abierto las Cortes; ya parece que España respira, porque le van a permitir que haga uso de la palabra. Ya se aproxima la hora de que se conceda la ansiada amnistía a los condenados por los sucesos de agosto, y ya, en fin, se van a poner en claro algunas cosas pasadas y algunas otras que están ocurriendo y que al país le resultan bastante oscuras.

No somos de los que confían mucho en la eficacia de los discursos parlamentarios; tampoco creemos en la conveniencia de que se produzcan en las Cortes alborotos y discusiones demasiosas vivas. Los diálogos más ó menos ingeniosos, las interrupciones aplastantes, las obstrucciones sistemáticas, todo ese ruido que suele meter el sistema parlamentario, son los recursos a que suele apelar la habilidad parlamentaria que siempre resulta completamente estéril. Al país se le debe dar una explicación clara y sobria, sencilla, sin nada de retórica y poética, de por qué algunas Juntas de Defensa militares pueden funcionar hasta conseguir su objeto y las Juntas de Defensa civiles no tienen derecho a la vida. Esto es lo primero que se tiene que aclarar en el Parlamento, porque el país, que aplaude la actuación de las Juntas de Defensa de las Armas por lo que se relacionan con los más altos intereses de la Patria, no puede menos de aplaudir también el noble y patriótico deseo de las Juntas de empleados civiles, de que se mejoren todo lo posible los servicios públicos.

Si hay razones que puedan explicar esas anomalías, esperamos que se expondrán en el Parlamento, pero pronto, pronto y sin rodeos ni eufemismos ni subterfugios. La tangente se debe interceptar para que no se vayan nuestros políticos por la tangente. Pues podrían decir estos señores que los servicios públicos se pueden militarizar, mientras que en estos tiempos en que el supremo adelanto está en la guerra, no se puede decir que son más "civilizables todavía" los servicios militares, puesto que ya se dice que representan ellos la "civilización" en su grado sumo.

Es posible que cuando el país conozca clara y suficientemente las causas de que puedan defender los intereses propios de sus servicios los señores empleados militares y no los puedan defender igualmente los empleados civiles, caiga la venda que impide a nuestros ojos descubrir el busilis de estas anomalías y nos demos toda cuenta de que esto que nos parece aún malo es la cosa más natural del mundo.

Para que se explique esto y otras muchas cosas, nos interesa que se abra el Parlamento. Abierto está. Veámos que luces comunican los debates a nuestras inteligencias...

El conflicto de Correos y Telégrafos.

POR TELEFONO
COMENTARIOS
Madrid, 18.—Sigue siendo objeto de las conversaciones generales el asunto de Correos y Telégrafos.

Como el Gobierno sigue recibiendo adhesiones de funcionarios de diversas provincias, la creencia en todos es que en breve se normalizará la situación, haciéndose los servicios sin que se noten deficiencias.

A pesar de ello, el Gobierno ha tomado las necesarias disposiciones encaminadas a que los servicios sufran el menor quebranto posible.

De ello se ocuparon principalmente los ministros durante el Consejo que celebraron anoche.

La Prensa de la mañana, ampliando hoy la referencia del Consejo y los acuerdos que en él se tomaron, dice que el ministro de la Guerra, señor La Cierva, dió cuenta a sus compañeros de Gabinete de las disposiciones que había adoptado para que hoy hagan los soldados en Madrid el reparto de la correspondencia.

Encontrándose reunidos los ministros, se recibió la noticia de que a última hora se había verificado el reparto de la correspondencia del interior y del extranjero por soldados, sin entorpecimiento de ninguna clase.

También se enteró el Gobierno de la visita hecha por el inspector, contador y administrador de la Caja Postal de Ahorros, para anunciar que todo el personal de aquella dependencia estaba dispuesto a continuar desempeñando sus cargos, noticia que fué recibida con verdadera satisfacción.

Por el momento—según manifestación hecha por una persona que se encuentra al corriente de lo que ocurre— el Gobierno aspira a organizar de un modo transitorio los servicios de Comunicaciones con personal militarizado, creyendo haber realizado un ensayo de normalización.

De lo que en la Central de Telégra-

PARA SEMANA SANTA
PRECIOSA COLECCIÓN EN VELAS Y MANTILLAS. SIN AUMENTO DE PRECIOS
Almacenes SINFORIANO RODENAS

EL NERVION
DIARIO DE BILBAO

el más antiguo y el de más amplia información. Desde anoche ha sido puesto a la venta pública en Santander: kiosco de Eduardo Delgado, soportales de la Audiencia.

los hay prestando servicio de 60 a 70 empleados movilizados.

Al salir del Consejo, los ministros negaron del modo más rotundo que hubieran acordado suspender las garantías constitucionales y aplazar la apertura del Parlamento.

Sin embargo, no sería extraño que se haya avisado a las autoridades de provincias, a fin de que estén prevenidas, por si se declara la huelga general, para evitar cualquiera alteración de orden que pudiera ocurrir.

OFRECIMIENTOS PATRIÓTIOS
En el ministerio de la Guerra han continuado hoy los trabajos de organización de los servicios de Correos y Telégrafos, militarizados.

Se ha facilitado una nota oficiosa a la Prensa, en la que se hace constar que son muchas las personas que se han apresurado a ofrecerse de todas las clases sociales, para prestar los servicios de Comunicaciones.

Entre los ofrecidos figura el ingeniero señor Puente y numerosos jefes y oficiales retirados del Ejército y otras corporaciones.

También se reciben de provincias numerosas adhesiones.

Las Juntas de Defensa de los Cuerpos de Correos y Telégrafos han estado durante toda la mañana reunidas en sesión permanente en el Círculo de la Unión Mercantil, tratando del aspecto del conflicto y de sus derivaciones.

Esta mañana han empezado a verificar el reparto de la correspondencia recibida de fuera de Madrid, los carteros militares, habilitados para ello.

En la Central de Correos se ha procedido a organizar el servicio de ambulancia en los trenes, cuyo personal se ha adherido a la huelga del Cuerpo.

El duque de Bivona y los altos jefes adictos estuvieron examinando la forma en que se realizaban los servicios.

Dicen de Oviedo que, a presencia del gobernador militar de la plaza se hicieron cargo de las oficinas y aparatos telegráficos de dicha Central, dieciséis telegrafistas, entre militares y adictos y dos telegrafistas movilizados.

Sólo han fallado dos de éstos. Hoy han empezado las pruebas de las líneas y enseguida se reanuda el servicio para el público.

La fuerza de la Guardia civil que custodiaba la estación telegráfica, se ha retirado.

Se asegura que el miércoles se planteará en el Congreso un debate, en el que se exigirá al Gobierno cuenta detallada de los motivos que le indujeron a disolver los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

Gran Casino del Sardinero.

MADAME TALLIEN
Ante un público numeroso y selecto se proyectó ayer en la pantalla del Gran Casino la magnífica concepción cinematográfica "Madame Tallien", basada en el famoso drama de Victorien Sardou, que constituye una página interesantísima de la historia de la Revolución Francesa.

Todos los elogios que se hagan del mérito de esta película, del gusto exquisito con que está hecha, de su sutileza en trajes, decorado y paisajes, serán pocos para los que merecen una obra tan perfecta.

Lyda Borelli, la eminente y bellísima actriz, está sencillamente admirable en el gesto, la acción y el vestuario lujosísimo con que caracteriza el complicado personaje de la genitri Teresa Cabarrus.

Hoy se proyectará otra vez este emocionante episodio de la historia de Francia, pues "Madame Tallien" es una de las contadas películas que gusta ver más de una vez, y así lo manifestaron muchas personas de las que ayer asistieron a su proyección.

CHRISTUS
El viernes se exhibirá en el Gran Casino esta bellísima reproducción de la vida y Pasión de Jesucristo, obra de arte soberano, impregnada de una gran unión religiosa y de un misticismo conmovedor.

Casimiro Ortas.

Ayer tuvimos el gusto de despedir en la estación del Norte al genial actor don Casimiro Ortas, a su distinguida esposa y a su señor padre.

Casimiro Ortas viene de Cuba muy satisfecho de su campaña teatral, y tan convencido está de que allí el arte es muy considerado y a la vez muy bien pagado, que se propone formar inmediatamente una buena compañía y regresar a la Habana en el próximo mes de abril.

Dice que en la Habana se ha visto siempre rodeado de montañeses, principalmente de santanderinos, entre los cuales cuenta con muy cariñosas simpatías, como son numerosas las que tiene en Santander desde que actuó en Pradera el año pasado.

Por eso quiere venir a embarcar en Santander cuando emprenda nuevamente el viaje proyectado, con la compañía que va a formar en Madrid, y vendrá con unos días de anticipación para dar en Pradera dos funciones, con el fin de despedirse cariñosamente de los santanderinos.

El que no quiere ya embarcar para Cuba es el padre de Casimiro.

—¿Qué, nos dijo en el andén; yo pasaré en Santander el verano, muy ricamente, en clase de turista o de veraneante. ¡Poco que me gusta a mí Santander para veranear!

Ayer, por la mañana, fué Ortas a bordo del "Reina Cristina" a despedirse de la oficialidad y de toda la tripulación. Samot le hizo diez ó doce fotografías muy graciosas de gestos, entre ellas una en que salió por una escotilla, expresando la fa-

liga que le ha costado subir; otra agrandándose a la borda en un balanceo del barco y otras en diferentes actitudes cómicas.

Leven buen viaje a Madrid nuestros queridos amigos los Ortas, hijo y padre, y la bella y distinguida esposa del primero.

Vimos en la estación, despidiendo a los simpáticos viajeros, a varios compañeros nuestros en la prensa, entre los cuales tuvimos el gusto de conocer al nuevo director de "El Pueblo Cantábrico", señor

Nuestro queridísimo director don José Estrafín también saludó en la estación a los simpáticos viajeros, y acaso lamentaría que absorben en estos momentos a la prensa, no la permita dedicar la debida atención al arte de distraer a las multitudes, que posee, como pocos, Casimiro Ortas.

El anticipo a la Prensa.

Se ha discutido y se sigue discutiendo ese asunto del anticipo reintegrable. Para que nuestros lectores se orienten y puedan formar su juicio, reproducimos estas líneas del "A B C":

"Cuando el público lea que el Gobierno se propone regalar de nuevo a la Prensa diaria varios millones de pesetas, no debe creer a los que afirman tal cosa.

"A B C", que jamás ha engañado a sus lectores, sostiene públicamente que no dicen la verdad los que eso aseguran.

El anticipo reintegrable, como su nombre indica, es un anticipo reembolsable, abierto por el Tesoro público a los periódicos y que éstos vienen liquidando regularmente.

Considerado el periódico en todos los pueblos modernos como un elemento de cultura, como un artículo de primera necesidad intelectual, entendió la mayoría de las empresas periodísticas de España que no podía alterarse el precio para el público, y continuó y continúa vendiendo los ejemplares como antes de la guerra.

Este milagro de dar al lector por cinco céntimos lo que vale más de diez no lo hubiesen podido realizar los periódicos españoles sin el auxilio del Estado (léase bien; prestándole con interés del 2 por 100) el dinero necesario para que así puedan llevar a cabo su generoso propósito.

Si en vez de ser empresas periodísticas en otra ocasión, ya lo hemos dicho, se tratase de Sociedades panificadoras que hubiesen hipotecado su porvenir contrayendo una deuda importante para que el público siguiese comprando el pan al mismo precio que en 1914, antes de la guerra, ¡qué no se hubiese dicho en honor de estos industriales! ¡Cuántos diálogos no se hubiesen escrito en su favor!

Y éste es, sin embargo, el mismo caso de los periódicos. Para vender a cinco céntimos lo que vale más de diez, sus empresas han contraído con el Estado una deuda que vienen pagando en proporción de unas sesenta mil pesetas mensuales, habiendo entregado ya más de ochocientos mil. El anticipo reintegrable no es, por lo tanto, un crédito de los que hasta ahora viene autorizando el Consejo de Estado, ni concediendo el Tesoro público para el fomento de la industria naval y otras análogas: es un préstamo que los periódicos vienen recibiendo y pagando para que el público pueda seguir adquiriendo los periódicos al precio de cinco céntimos, lo que no sucede actualmente en ningún país de Europa. Para el público ha sido, por tanto, el anticipo hecho por el Estado y también para los fabricantes de papel, que gracias a él, han podido rescindir contratos que hubiesen sido su ruina.

Si alguien quiere de buena fe discutir este asunto, "A B C" está, como siempre, dispuesto a ello, para que a nadie pueda quearle la menor duda acerca de la honorabilidad con que ha procedido la inmensa mayoría de la Prensa española.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Mejoró ayer el tiempo notablemente. Amaneció despejado y durante toda la mañana disfrutamos de sol espléndido.

Por la tarde refrescó el Nordeste, asegurando el tiempo.

Como vispera de San José, las murgas animaron las calles, dando serenatas a las Pepas y Pepes conocidos.

CORREOS Y TELEGRAFOS
Ayer se hizo el reparto de la correspondencia con toda normalidad.

La valija de Madrid no llegó, sólo se recibieron algunos paquetes de periódicos en gran velocidad.

La correspondencia de Valladolid se recibió, parte por el correo y el resto por la línea de Bilbao.

Por esta misma vía llegó la correspondiente a las provincias catalanas.

El servicio de telégrafos continúa lo mismo.

El personal civil hizo los turnos de costumbre, cursando muy pocos telegramas particulares para Oviedo y Madrid, únicas estaciones que, al parecer, funcionan con relativa normalidad.

En la tablilla de anuncios de la Central se fijó un advirtiendo al público que sólo se admite servicio para dichas capitales.

Para asuntos relacionados con estos servicios, llegó ayer un capitán de Estado Mayor del ejército.

El oficial de Telégrafos don José Jackson, retiró ayer su firma en acta, según nos dice, quedando cesante.

DE LA ALCALDIA
El señor Pereda Elordi visitó ayer tarde el Hipódromo, cuyas obras, la de la pista principalmente, están muy adelantadas.

Cree el alcalde que estos trabajos estarán totalmente terminados para mayo, con objeto de que puedan inaugurarse las carreras en los últimos días de junio.

Hablando con los periodistas, dijo el alcalde que esta tarde, a las cinco y media, a pasar de la festividad del día, se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, para someter a su aprobación la ampliación del crédito pendiente con los Bancos locales, con la misma garantía de la renta de la Red Telefónica.

por las calles de la ciudad, en completo estado de abandono, se acurrían más y más en los momentos actuales en que abriga esta Alcaldía temores muy fundados de que existen algunos atacados de hidrofobia, y esto la obliga a adoptar medidas preventivas de carácter extraordinario en evitación de mayores males.

En su consecuencia, esta Alcaldía ha dispuesto que desde esta fecha todos los perros que se hallen en la vía pública sueltos y sin bozal de reglamento, serán recogidos por los agentes de la autoridad y llevados inmediatamente a la crematoria.

UN HUNDIMIENTO
Ayer fué enviada al arquitecto municipal la denuncia del hundimiento de un gran trozo de muro en la Magdalena, próximo al edificio que sirve de alojamiento a la Escolta Real.

HARNAS
Las existencias de harinas panificables se elevaron ayer, según nota de almaceneros y panaderos suministrada al Ayuntamiento, a 373 toneladas.

EL BACTERIOLOGO MUNICIPAL
El doctor Morales recibió anoche un telegrama de Madrid en el que se le comunicaba que el doctor Alonso Celada, jefe del Laboratorio del Sanatorio Morales, de Peñacastillo, y del de Pedrosa, ha ganado las oposiciones para la plaza de bacteriólogo municipal.

Nuestra enhorabuena al interesado.

LA "CASA DE DORMIR"
Ayer, a las doce de la mañana, reunióse en una oficial de dependencia del Ayuntamiento, todos los señores que forman la Comisión nombrada para confeccionar el proyecto de construcción de la "Casa de dormir" para presentarle después a estudio y aprobación ó desaprobarlo de la Corporación municipal.

En la expresada reunión hizo uso de la palabra el señor Soler, quien dijo extensa cuenta a los reunidos de todos los trabajos que, en nombre de la Comisión, había realizado, en compañía de los señores Fresno, Lastra y Lavín Casals.

Para estos dignos empleados del Ayuntamiento tuvo el señor Soler sentidas frases de gratitud por el desinterés y celo que habían demostrado al prestar su apoyo valiosísimo para conseguir la inmediata realización del proyecto.

También dió cuenta el señor Soler de algunos importantísimos ofrecimientos que habían hecho a la Comisión diferentes personalidades santanderinas, quienes habían visto con agrado se construyese en nuestra ciudad tan importante y necesario centro benéfico.

Causaron estos ofrecimientos entre los reunidos excelente impresión, igualmente que el que han hecho reputadísimos médicos de esta localidad, quienes ofrecen a la Comisión sus servicios para cuantas personas, a su paso por la "Casa de dormir", necesiten asistencia facultativa.

A unos y a otros se acordó darles las gracias por sus valiosos ofrecimientos y participarle que se tendrán muy en cuenta para el día que dicho centro benéfico comience a funcionar.

Terminóse la reunión comisionando a los señores Fresno de la Calzada y Soler para que tracen para la próxima reunión, en líneas generales, la importancia de las obras que hay que realizar, su coste y cuánto pueda referirse a la organización, administración y buena marcha de la futura "Casa de dormir" municipal.

EN EL GOBIERNO CIVIL
A las horas de costumbre fuimos ayer recibidos por el gobernador civil, señor De Federico, en su despacho del Gobierno civil.

Comenzó el señor De Federico diciéndonos que había estado a visitarle en su casa, como ya dijimos, el secretario del Ayuntamiento de Ruente.

Dijo que el mencionado secretario le había dado toda clase de satisfacciones, y le dijo que sentía mucho que algunas de las palabras escritas en el comunicado que había enviado a los periódicos le hubiesen molestado, y las retiraba todas ellas, con objeto de que no creyera que había tratado de molestarle en lo más mínimo.

El secretario le habló detenidamente del asunto que ha dado lugar a que la prensa local se ocupase y suplico que nombrase un delegado que vaya a Ruente y examine los asuntos de aquel Ayuntamiento y presente las cuentas, para comprobar que no ha habido tal malversación de fondos.

Nos manifestó que había recibido también la visita del director de la fábrica de Solvay, señor Albán, el cual venía a suplicar a nuestra primera autoridad que interceda en favor de dicha Sociedad para que puedan traer carbón para las necesidades de su fábrica.

El señor Albán expuso al gobernador que tenían esperando, para cargar carbón en Asturias, dos barcos con turno preferente, que no salían para nuestro puerto y esto les ocasionaba grandes perjuicios.

El gobernador civil, habiéndose interesado por el asunto, y dicho ministro le aconsejó que, sin perjuicio de las gestiones que él hiciera, hablase con el gobernador civil de Oviedo, recomendándole también el asunto.

El gobernador civil nos dijo también que había visitado el Asilo de La Caridad, quedando muy complacido de su visita.

Hoy, como día de San José, el señor De Federico, queriendo solemnizar el día, envió a unos tabacos para los aislados.

El gobernador civil nos manifestó que había puesto un telegrama al señor ingeniero jefe de la División del ferrocarril del Norte, para que pongan vagones entre las estaciones de Las Rozas y Mataporquera para facilitar el transporte del carbón que viene a nuestra ciudad.

DEPORTES
Foot-ball.
CAMPEONATO DE 1.ª "B."

En el primer tren de la línea de Bilbao se trasladó hoy a la invitada villa el primer equipo del "Racing Club", para competir en partido de campeonato con la "Sociedad Deportiva Deusto".

Por conocer el resultado del encuentro existe gran interés, por ser este "match" "casí" la clave del actual campeonato.

A los jugadores les deseamos buen viaje y suerte.

Campeonato de 2.ª categoría.
En el campo del "Racing" jugarán hoy, a las diez y media, los Clubs "Santander Atlético" y "Club Deportivo".

Estos dos Clubs van empatados en puntos, lo que hace suponer que el encuentro de hoy revista gran interés.

El "match" será arbitrado por el ex jugador del "Racing Club", don Enrique Salinas.

Retos.
A las tres y media de esta tarde jugarán los equipos "Bustamante F. C." y "Deportivo" (infantil).

El partido se jugará en el campo del "Deportivo".

Convocatorias.
Se ruega a todos los jugadores del Club "Bambino" se encuentren hoy, a las dos y media, en la Avenida de Alfonso XIII.

Se ruega a los "equitadores" de los Clubs "Bambino" y "Ideal Club" se presenten hoy sin falta, a las dos en punto, en la plaza de la Constitución, para trasladarse al campo del Astillero a jugar un partido amistoso.

La falta de espacio nos impide publicar un artículo dedicado a los Clubs de segunda categoría. No tardaremos en publicarlo.

Nuestra información de mañana.
Para informar a nuestros lectores del resultado de incidencias del partido "Deusto-Racing", hoy saldrá para Bilbao nuestro redactor deportivo, Yost.

Felicidades!

(A una hermosa morena, tocaya mía, y que cuenta con toda mi simpatía.)
Eres morena y bonita, y alegre te felicito, cuando la ocasión me invita, nunca dejé este Pepito sin versos a una Pepita.

Lo moreno me enamora, y te felicito ahora, porque eres una morena de aquellas que dan la hora... ¡pero, buena, buena, buena!

Yo tu hermosura bendigo, y sin temor ni recato cara a cara te lo digo, ¿qué tienes novio?... ¡Lo mato y yo me caso contigo!

No soy mala proporción. Sesenta y cinco cabales. La edad de la reflexión, y cobro treinta mil reales juntos, de jubilación.

Mi figura no enamora, pero ninguna señora se me resistió en mi vida, porque tengo una caída de ojos, arrebatadora.

Las morenas son mi encanto. ¡Piénsalo, linda morena!... Piénsalo bien, y, entre tanto, recibe mi enhorabuena en el día de tu Santo.

Y hoy que el Santo Carpintero nos patrocinó, a los dos, repetir el cantar quiero: "Lo moreno, lo hizo Dios; lo blanco, lo hizo un platero." JOSE JACKSON VEYAN Santander, 19 de marzo de 1918.

Gran Casino del Sardinero.

HOY
Los habitantes de la selva, del natural.

MADAME TALLIEN (a petición)
PROLOGO Y 4 PARTES
Magnífica exhibición de las más emocionantes escenas de la Revolución Francesa.

PROTAGONISTAS:
Lyda Borelli y Amleto Novelli.
EL VIERNES
CHRISTUS
ESCENAS DE LA PASION

De sociedad.

VIAJEROS
En automóvil llegó de San Sebastián la señora condesa de Urquijo.

Marchó a San Pedro de Soba, donde pasará unos días, nuestro particular amigo don Manuel Gómez Allende.

Para la vecina Villa de Bilbao, salió ayer, después de pasar unos cuantos días al lado de su hermano político, el gobernador civil de la provincia, don Gregorio Esteban de la Reguera, teniente coronel del Arma de artillería.

Lleve feliz viaje.

TRASLADO
Del Ayuntamiento de Peñamellera ha pasado al de Rivasdella el probo secretario don Angel García.

MARITIMAS

PRESENTACIONES
Para recoger documentos deberá presentarse a las autoridades de Marina de este puerto Angel Díaz Gómez.

RABA PARA LOS VIZCAINOS
Los pescadores vizcaínos están de enhorabuena.

Uno de estos días recibirán 1.150 barriles de raba para la pesca de sardina, que la Diputación de Vizcaya ha adquirido en Noruega.

Este cargamento se recibirá en nuestro puerto, reexpidiéndose seguidamente a Bilbao. Sería curioso conocer qué es lo que piensan los pescadores montañeses sobre este particular, ellos, que pronto empezarán la costera de la sardina y carecen del maclero necesario.

LOS TRASATLANTICOS
El "Reina María Cristina" permanecerá en nuestro puerto hasta los últimos días de la semana, que saldrá para Bilbao, regresando después para emprender viaje a la Habana y Veracruz, del 26 al 27.

La fecha de salida del "Alfonso XII", para Nueva York, no se conoce aún; sin embargo, se espera que emprenda viaje en la última decena del corriente.

toneladas de café y cacao, transbordados del correo "Buenos Aires", de la línea de Venezuela.

MAREAS DE HOY
Pleamareas, a las 8,6 y 8,40. Bajamareas, a las 2,4 y 2,36.

SALA NARBON

HOY
CAMINO DE LA LUZ
Grandiosa creación de la gentil HESPERIA.

Juzgado municipal del Este

QUINTAS
Se interesa la inmediata presentación en este Juzgado de Juana Lozano, madre del mozo Victoriano Lozano Utrilla, con el objeto de que facilite algunos antecedentes que son indispensables para completar la documentación que ha de unirse al expediente de quintas del referido mozo.

De Santoña.

Los empleados de Correos y Telégrafos de esta villa retiraron sus firmas del documento de adhesión al Gobierno.

En sustitución de estos fueron nombrados don Nemesio López, teniente coronel retirado, de caballería, jefe de Correos, y los capitanes don Antonio Jaralar y don Benito González, para Telégrafos.

EL CORRESPONSAL

Antigua Casa Vazquez
EMILIO GONZALEZ, SUCESOR
Bombones selectos. Exquisitos chocolates. Caramelos finos. Marrons glacés. Gran exposición de Cajas fantasía, Cestas, Cofres, Porcelanas, artículos de metal y cristal é infinitad de objetos para regalos.

Plaza Vieja, 2.—TELEFONO 489

SUSCRIPCIÓN

para el monumento a don Benito Pérez Galdós, abierta en la librería de la señora Viuda de Alhira y en la Administración de EL CANTABRICO.

Table with 2 columns: Suma anterior, Don Victoriano Sánchez, Total

Un herido.

En el tren de la línea de Ontaneda que tiene su llegada a las cuatro de la tarde, fué traído ayer el labrador Santiago Santamaría González, de cuarenta y dos años, casado.

Este, en una pendencia ocurrida el domingo por la noche en el pueblo de Castañeda, resultó herido con tres balazos, dos en la cabeza y uno en el pecho.

Su estado era bastante grave y desde la estación fué conducido al Hospital en una camilla de la Cruz Roja.

Como presunto agresor fué detenido por la Guardia civil de aquel puesto, el vecino del herido, José Ruiz.

SECCION COMERCIAL

Por el vapor "Reina María Cristina" se han recibido las siguientes partidas de azúcar y café:

DE HABANA
500 sacos de azúcar, para Sres. Hijos L. García; 500, Antonio Fernández y Compañía; 200, don Bonifacio Alonso; 500, con transbordo a Gijón, para señores Alcosón y Compañía.

DE VERACRUZ
725 sacos de café para don Tomás Fernández Canales; 322, señores Fernández y Guerrero; 300, don Daniel Padró; 204, don Nicolás Alonso; 133, don Francisco García; 50, don Bonifacio Alonso, y 25, Bodegas Riquelme.

DE PONCE
100 sacos de café para señores García y Hermanos.

NOTICIAS

Vicente Aguinaco, vocalista
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Blanca, 31, 1.

Doctor Santin Arias

Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos. Consulta: de once a una y de tres a cuatro. Amós de Escalante, 12, 2.ª, izquierda. TELEFONO NUMERO 449

FARMACIAS
Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son:
Señor Ortiz.—Burgos.
" Motorras.—San Francisco.
" Solórzano.—Compañía.
" Reguera.—Muñe.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la vista y vías urinarias, inyecciones intravenosas del 605 y del 614 (Monsalvareda). Último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. Alameda Primera, 10 y 22.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA GENERAL
Especialista en garganta, nariz y oídos. Visita a don J. J. J. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una. Aldeaz Nizés, número 13.—Teléfono 632. —Gratis a los pobres luns y jueves de 6 a 7.—Pasc. número 1.

Doctor Valle
APARATO DE...
Consulta de once a una, en el Paseo de Pereda, 2, 3.º.

Programa de las piezas que ejecutará la banda municipal, de once a una, en el Paseo de Pereda:
" Gilguero chico", pasodoble.—Callado.
" Pavana de Luz Hema",—San Miguel.
" Escorta Rosina", poema gallego.—Peñalba.
" Paragrafi 3.º", obertura.—Supé.
" Pan y toros", fantasía.—Barberí.

Dotor Santuste Buega
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo; y de doce a una y media, en Ras, 5, 2.º

PERDIDA
Anteayer se extraviaron a la Tana, desde la calle de la Blanca a la de San Francisco, cuatro décimos de la primera serie del billete número 8.150.

Se ruega a la persona que los haya encontrado, los devuelva a la interesada, para la que supone un grave perjuicio el extravío.

Dr. F. de la Torre
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos, hígado y páncreas. CONSULTA: DE 10 A 12.

Gratis a los pobres: luns, miércoles y viernes, de 9 a 10. SAN FRANCISCO, 5, 1.º

ANUNCIO
Hoy, 19, romería de San José. Salón Cortabarte, gran baile. Café de Salón Cortabarte. Meriendas y cordero asado, para por la tarde.

Vino Ona

DEL DOCTOR ARISTEGUI DA SALUD VIGOR Y FUERZA

El más poderoso tónico, fortificante y aperitivo. Inmejorable para convalecientes, anémicos, débiles, neurasténicos é inapetentes.

Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ (Sucursal en el Sardinero.—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES

Plato del día: Blanqueta de ternera. Enfermedades de la boca: descomponiendo usando a diario Licor del Polo. Frasco, 1,50

Julio Coruguera

MEDICO-CIRUJANO
Partos, enfermedades de los niños y de la mujer. Consulta de once y media a una. Paseo de Pereda, 16, 3.º. Teléfono 628.

ANUNCIO
La Alcaldía anuncia para el día 21 del corriente, y hora de las doce, las obras para la habilitación de locales en el edificio Expositivo.

El presupuesto y pliego de condiciones, se hallan de manifiesto en la oficina del Negociado de Obras todos los días, para quien quiera examinarlos.

REGISTRO CIVIL
DISTRITO DEL ESTE
Día 18.

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Ninguna.

DISTRITO DEL OESTE
Día 18.

CASA GIRIBET IMPORTACION DIRECTA de GENEROS INGLESSES ALZAS FANZASIAS para PRIMAVERA SASTRE DE LA REAL CASA

Blanca, 11. Telefono 910 POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

NOTAS POLITICAS

LAS SUPUESTAS DECLARACIONES DEL SEÑOR DATO

El Imparcial dice en su editorial de hoy, que, debidamente informado, puede desmentir las supuestas manifestaciones atribuidas al jefe del partido conservador, señor Dato, según las cuales había dicho que los conservadores, aunque se hallaran en las calles los soldados y los cañones, estaba dispuesto a encargarse del Poder el partido conservador.

El señor Dato, agrega, no ha hecho semejante declaración ni cualquiera otra que en los actuales momentos pudiera servir de pretexto para la agitación de las pasiones ni crear dificultades al Poder público.

LICENCIAS CADUCADAS

La "Gaceta de Madrid" publica hoy una disposición declarando caducadas las licencias, permisos y términos posesorios de todos los funcionarios públicos.

BAHAMONDE A LAS CORTES

El ministro de la Gobernación, a pesar de continuar en mal estado de salud, se propone asistir a las sesiones de Cortes de hoy con ocasión de la lectura del Mensaje de la Corona.

LA FIRMA DE GUERRA

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del Rey las siguientes disposiciones:

Que el general de brigada don Francisco Fernández de Llano desempeñe provisionalmente y en comisión el cargo de inspector general de Comunicaciones, en las órdenes de la Dirección general de Correos y Telégrafos.

Que el coronel ingeniero don Francisco Fernández Ballesteros desempeñe en las mismas condiciones que el anterior de subdirector de Telégrafos.

Que el coronel de Estado Mayor, don Juan Cantón Salazar, desempeñe el cargo de subinspector de Correos.

Que el general de brigada, don Manuel Aguilar, marqués de Villamaria, cese en el cargo de comandante general de ingenieros de la segunda región por pase a la reserva, a solicitud propia.

Que pase a la Comandancia general de ingenieros de la segunda región, el general de brigada señor García Roura.

Confiriendo al coronel de infantería, don Andrés Camacho, el mando del regimiento de Guadalajara.

A don Alfonso Alcaina, el del regimiento de Alava.

A don Leopoldo de Saro, el mando de la Zona de Reclutamiento de Córdoba.

A don Eduardo Reppes, el de la de Manresa.

A don Juan Plaza, el de la de Gijón.

A don Celso Casablanca, el de la de Orense.

Nombrando al teniente coronel de la Guardia civil, don Adolfo Tebeira y Dieguez de Madrazo, para el mando de la Comandancia de Baleares.

A don Manuel Alvarez Caporro, para la de Murcia.

A don José Lema Alvarez, para la de Almería.

Reformando, por lo que respecta a la admisión de voluntarios, el reglamento vigente para la aplicación de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

LAS JUNTAS DE DEFENSA

Las Juntas de defensa civiles se han reunido esta tarde.

Se ha dicho que esta reunión tenía por objeto cambiar impresiones con una persona enviada por el Gobierno, que ofreció a las Juntas que las reformas militares y civiles se leerán simultáneamente en ambas Cámaras.

Además esa persona les dijo que los Cuerpos de Correos y Telégrafos volverán a su estado normal, pudiendo continuar actuando las Juntas de defensa si tienen un carácter exclusivamente técnico.

Contestaron, según se dice, los presidentes de las Juntas que no podían entablar discusión sobre estas proposiciones mientras no les sean directamente comunicadas por el presidente del Consejo.

UN RUMOR

Esta tarde circuló el rumor de que se disponían a conferenciar los presidentes de las Juntas de defensa civiles con el señor García Prieto.

La noticia no fué confirmada.

Lo ocurrido fué que el señor García Prieto conferenció con el señor Jimeno, para tratar de los proyectos que tienen algunos elementos de plantear en el Congreso la cuestión de Correos y Telégrafos.

REPARTO DE CORRESPONDENCIA

Los soldados que reparten el correo en Madrid no están autorizados para cobrar los cinco céntimos ni para subir a los pisos.

EL BANCO DE ESPAÑA

El Consejo de Administración del Banco de España, antes de dictaminar sobre la conveniencia del tratado de España con Francia, ha acordado someter su dictamen a informe de los abogados, señores Maura, Dato y Albaladejo.

MUCHA ANIMACION

En los centros donde se reúnen los empleados de Telégrafos y Correos y los demás funcionarios civiles, hubo gran animación durante toda la tarde.

Conferenciaron los presidentes de las Juntas de Correos y Telégrafos y de Hacienda.

ACUERDOS COLECTIVOS

Esta tarde se reunieron los jefes del Cuerpo de Correos, acordando tomar acuerdos colectivos contra el señor Moreno Pineda, administrador de la Caja Postal de Ahorros, que no ha secundado la actitud de sus compañeros.

EN LA CAJA POSTAL

En la Caja Postal de Ahorros hubo hoy algún movimiento por parte del público, que no pudo retirarse sus fondos.

CONSEJO DE MINISTROS

Después de la sesión del Senado, se reunieron los ministros en su despacho, celebrando un Consejo.

Al salir del Consejo, el señor La Cierva dijo que no había noticias de interés.

El marqués de Alhucemas dijo que la reunión se había reducido a un cambio de impresiones entre los ministros, sobre las noticias de actualidad y los temas parlamentarios.

UN INCENDIO Pamplona.—En la estación férrea de Caparrosos se produjo un incendio en varios paquetes de paja, preparados para su facturación. Se han pedido auxilios a Pamplona.

La guerra.

Parte italiano de la noche Roma (oficial).—Lucha de ambas artilerías, especialmente viva en el valle de la Marina, en el sector de Montello y al Sur de Teroson.

En el curso del Piave y al Norte de Nerveza, dispersamos a fuerzas enemigas por el fuego de nuestras ametralladoras.

Nuestras patrullas destruyeron abrigos enemigos en el Valle de Judicaria, causando alarma en las posiciones enemigas y cogiendo material de guerra.

El día 17 del corriente uno de nuestros aviones derribó un aparato enemigo en la orilla derecha del Piave.

Ayer derribaron nuestros aviadoreos cuatro aparatos enemigos y anoche una aeronave de la Marina lanzó bombas sobre los campamentos de aviación enemigos en Livinza.

Parte alemán de la tarde Roma (oficial).—Frente occidental.—Ejército del príncipe Ruperto.—Aumentó la actividad de la artillería en numerosos puntos del frente de Flandes.

Al Norte de Armentieres continuaron su avance los ingleses, dirigidos a ambos lados de La Bassée.

En diversos puntos del frente aumentó la actividad de los combatientes.

Ejército del príncipe heredero.—Entre el Oise y el Aisne, al Norte de Reims y en la Champagne, revivió el fuego de la artillería.

Durante el día aumentó el fuego de artillería en ambas orillas del Mosa.

Ejército del duque Alberto.—En el frente de Lorena y en los Vosgos Centrales lucha de artillería.

En todas partes se mostró activa la aviación.

Los aviadoreos franceses bombardearon los lazaretos de Lethoul, llevando los aparatos llamativos distintivos.

Ayer derribamos 22 aparatos y dos globos cautivos, al enemigo.

En el mes de febrero la aviación enemiga perdió en lucha, con los aviadoreos alemanes, 18 globos cautivos y 120 aparatos de aviación, de los cuales 50 cayeron en nuestras líneas y el resto en las enemigas.

Por nuestra parte perdimos 61 aparatos y tres globos cautivos.

Frente oriental.—En Ucrania ocupamos Nicolaief.

Nada nuevo en los demás frentes.

Parte francés de la tarde París (oficial).—Nuestras patrullas que operaron al Norte de Ayllete, hicieron prisioneros.

Al Norte de Reims, hacia La Povelte, un golpe de mano enemigo contra nuestros pequeños puestos, quedaron sin efecto.

La lucha de artillería aumentó en la orilla derecha del Mosa.

Reconocimientos enemigos, intentados contra nuestras líneas, en la región de Aveamboul y al Norte de Vesouvaux fueron dispersados por nuestro fuego.

La actividad de la artillería alemana fué muy viva al Sur de Tolu y en las dos orillas del Save.

Nada nuevo que señalar en los demás frentes.

Parte inglés de la tarde Londres (oficial).—Con un golpe de mano, ejecutado con éxito la noche última, al Sur de Acheville, las tropas inglesas cogieron numerosos prisioneros.

Nosotros tuvimos ligeras pérdidas.

Hubo actividad de artillería en el camino de Raé a Cambrai y en el frente de Lens.

Otras informaciones SE PROHIBE TODO MOVIMIENTO OFENSIVO Roma.—Parece ser que entre las tropas austro-húngaras amasadas en el frente italiano, está terminantemente prohibido todo movimiento ofensivo y esto no sólo por razones de prudencia, sino también porque hay entre los batallones allí concentrados muchos que a causa de su nacionalidad podrían hacer propaganda hostil entre sus camaradas, si tuviesen la certidumbre de que se preparaba un nuevo golpe contra Italia.

LA GUARDIA BLANCA HA DERROTADO A LA GUARDIA ROJA Stokolmo.—Del cuartel general de Vasa comunican que las fuerzas de la Guardia blanca alcanzaron el día 10 una señalada victoria sobre la Guardia roja, la cual perdió no solamente muchos hombres sino también grandes cantidades de material de guerra.

Esto ocurrió en los alrededores de Kuhnmoine, habiendo obtenido después los blancos nuevas ventajas todavía.

FUBALIMIENTO DE BOLO-PACHA París.—El "Cris de Paris" dice: "La trágica situación de Bolo-Pachá no ha llegado a ser motivo suficiente para que desapareciera su jactancia. No satisface a Bolo-Pachá ser un tipo del género de Napoleón, como se dice en Francia, sino que aspira a algo más. Después de muchos odiosos sobre el plazo en que debe efectuarse la sentencia de muerte, ha concluido en que ésta debe tener lugar durante la Semana Santa. Pero Bolo-Pachá precisa más todavía. Se ha fijado en su espíritu la idea de que sería ejecutado en la festividad del Viernes Santo, 29 de marzo, y en el calendario de su habitación ha escrito sobre esa fecha: "Ad libertatem", hacia la libertad. Cada mañana, al levantarse, toma el lápiz y borra la fecha pasada y cuenta con mucha flemos los días, cuántos días le separan de la fecha fatal."

Curación de las Hernias

Interesa saber:

Que el reputado y petitísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Santander, y en el Hotel Marañón, únicamente el viernes, día 22 del presente mes de marzo y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos le precoran, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braguetas ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Santander, y en el Hotel Marañón, únicamente el viernes, día 22 del presente mes de marzo. NOTAS: En Gijón, el día 20, en el Hotel Comercio. En Burgos, el día 21, en el Hotel Universal, y en Palencia, el día 23, en el Hotel Central, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent. ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada a esta tan acreditada casa Torrent nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Cáucaso se organizan elementos de resistencia para el caso de que Turquía intente invadir los territorios cedidos por consecuencia del tratado de paz.

BARCOS HUNDIDOS Nauen.—En el Mediterráneo central han sido hundidos por submarinos alemanes seis vapores y un velero, con un total de 25.000 toneladas de registro bruto.

Los vapores torpedeados pertenecían a convoyes fuertemente escoltados y fueron hundidos habiendo mar gruesa.

Dos de los vapores hundidos eran ingleses, de 5.000 toneladas e iban abarrotados de cargo.

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ CON RUMANIA Bale.—El delegado rumano Argentoyano ha vuelto a Bucarest, procedente de Jassy, donde él ha conferenciado con el Rey.

En su consecuencia, las negociaciones principales han sido reanudadas. En los Círculos alemanes rebosa el optimismo, creyéndose que la paz será firmada antes del 25 de marzo.

ULTIMA HORA PARTE TURCO DE LA NOCHE Constantinopla (oficial).—Frente de Palestina.—Hubo calma en general. Débil, pero a ratos violento, el fuego de artillería en algunos sectores.

Actividad en la región del Jordán. En Tanfía cógimos cañones y cuatro ametralladoras.

Al Norte y Esta, de Herculun ocupamos Noefry, Kan y Tortum.

PARTE FRANCES DE LA NOCHE París (oficial).—Dos golpes de mano alemanes realizados uno al Sur de Huvincourt y otro al Suroeste de Orveny, fueron rechazados después de violento combate, costando sensibles bajas al adversario.

Los franceses hicieron prisioneros. Actividad de ambas artilerías, que fué bastante viva, en la región de Chamogneurt y Brossvaug, en la Lorena y entre Thauray y Bouville.

Aviación.—En la jornada del 17 de marzo derribamos tres aparatos enemigos y otros cayeron con averías.

Además, un globo cautivo alemán fué incendiado por un aviador francés.

Otros dos aparatos fueron derribados en los días 15 y 16 de marzo.

Los aparatos de bombardeo franceses, lanzaron 6.000 kilos de explosivos en la noche del 16 y 5.000 en la del 17, sobre las estaciones y acantonamientos enemigos.

PARTE INGLESE DE LA NOCHE Londres (oficial).—Destacamentos enemigos verificaron una incursión en la madrugada de hoy contra dos de nuestros puestos al Este de Poelcapelle.

Fallan cuatro de nuestros hombres. Al anochecer, nuestras patrullas lograron hacer prisioneros a raíz de una incursión.

Esta mañana, la artillería enemiga mostró gran actividad en las proximidades de la carretera de Chaume a Cambrai.

La actividad de la artillería fué también muy viva durante el día contra nuestras posiciones avanzadas de la región de Acheville, en el sector de Armentieres é Ipres.

PARTE INGLESE DEL ALMIRANTAZGO Londres (oficial).—En las jornadas del 16 y del 17 del corriente, los aviadoreos británicos han derribado 28 aparatos alemanes y cañones fueron obligados a aterrizar sin gobierno.

Fallan seis de nuestros aparatos.

Carlos Rodríguez Cabello Horas de consulta: De diez a una en el Sinatorio del Dr. Madrazo. De dos a tres en Wad-Rás, 3.º, excepto los días festivos. TELEFONO 470.

Compañía del Ferrocarril del Astillero a Ontaneda. Por acuerdo del Consejo de Administración, y en cumplimiento del artículo 17 de los Estatutos, se convoca a junta general ordinaria de señores accionistas para el día 30 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el local de la Compañía.

Los señores accionistas podrán recoger las cédulas de asistencia hasta el día 29, previo depósito de las acciones ó resguardo que las representen en la caja de la Compañía.

ORDEN DEL DIA Lectura, discusión y aprobación de la Memoria, Balance y Cuentas durante el año 1917.

Nombramiento de un señor consejero y Comisión revisora de cuentas. Igualmente se convoca a los señores obligacionistas de primera emisión, a las cuatro y media de la tarde del mismo día para el nombramiento de un señor consejero que ha de sustituir al que comparecerá, y con el mismo objeto a los señores obligacionistas de segunda emisión, a las cinco de la tarde de dicho día, pudiendo igualmente recoger las cédulas de asistencia los días y fecha anteriormente indicados.

Santander, 18 de marzo de 1918.—El presidente del Consejo de Administración, Isidoro del Campo.

SARNA El Anestésico Martí es el único que la cura sin baños. ¡Alerta con sus imitaciones, son caras, peligrosas y aportan a letanía.—Venta: farmacias, droguerías, centros específicos. Agentes exclusivos: J. Urtiaga y Compañía, Barcelona.

SI DESSEA USTED UN TRAJE ELEGANTE

bien confeccionado y a precio económico, visite la acreditada sastrería LA VILLA DE MADRID PUERTA LA SIERRA, 1 LUTOS EN OCHO HORAS

Grandes Almacenes de drogas, productos químicos y farmacéuticos PEREZ DEL MOLINO Y C.ª, Plaza de las Escuelas y Wad-Ras, núm. 3 Secciones de PERFUMERIA y FOTOGRAFIA

Gran existencia y variedad en artículos de PERFUMERIA de las mejores y más acreditadas marcas nacionales y extranjeras. Esponjas finas para baño, espejos, phevras, laborinas, cepillería y toda clase de artículos de tocador.

En FOTOGRAFIA disponemos de gran surtido en aparatos, placas, películas, papeles y postales, accesorios y productos puros. CAMARA OSCURA a disposición de los clientes.

-La grippe- influenza- y todos estados infecciosos que producen FIEBRE SE TRATAN EN HOSPITALES Y CLINICAS CON RHODINE De la Société Chimique des Usines de Rhone-Paris. En tubos de 20 comprimidos de 1/2 gramo PRECIO: 1,50 PESETAS TUBO

EL MEJOR PURGANTE LAZANTE DIFUSIVO SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD ESTABLECIMIENTO de ESTADO SILENCIOSO, la JARBEA. Estipulo el frasco rodeado con el nombre CHARLES CHANTEAUD, 14, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

Jeronimo Farré Gamell Ortopedico de la Clinica de niños de la Facultad de Medicina CALLE DE JUAN DE MENA, 23.ª MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas DEFORMIDADES DE LA ESPALDA PIERNAS Y PIES, se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales sin tubos laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de elásticos, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo. En Santander, HOTEL CONTINENTAL, llámame el día 26 del actual mes de marzo.

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED Compañía de Seguros marítimos, Incendios y Viajeros DOMICILIADA EN LONDRES Representantes en Santander: Vial Hijos. Muelle, 25.—Teléfono 58

HOTEL SUIZO (ANTES BERDEJO) Completamente reformado. Posee todo el confort moderno. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico etc., etc. Tienen cien habitaciones. PRECIO DE LOS HOSPEDAJES, : : : SIN VINO: Desde 20 de julio a 30 de setiembre, de 30 a 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.ª de octubre a 20 de julio, de 7 a 15 pesetas, ídem, ídem. JAVIER LAPITTE, PROPIETARIO

NUEVA BODEGA DE VINOS L. L. Gomez, Burgos, 37. Teléfono 140.

VINOS Docena botellas Litros Mancha superior.....pesetas 5,50 Valdepeñas añejo..... 6 8 Riveiro añejo..... 5 8 Liébana ídem..... 6 11 Blanco selecto..... 8 12 Blanco Papá Noé..... 8 14 Jerez y moscatel..... 15 18 Marzanilla Sanlúcar Gran aperitivo Jerez-Quina, litro 2,75. Estos precios se entienden sin casaca

Local para oficinas se desea conseguir, independiente & en piso habitado; sitio céntrico. Ofertas a esta Administración.

Panaderos LEVADURA PRENSADA, indispensable para la fabricación de pan de Viena y bollería Pedidos: Eduardo Amézari, Bonifaz, 1.

MANUBRIO DE OCASION Informarán, Diestro y Rodas, taller de afinación y reparación, Kuamayor, 15 bajo.

GLOBO ANEMIA Pildoras y Jarabe Auténticos BLANCARD (de Paris).

APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS OJALÁ!

Sabemos que del nombre de BLANCARD, que es nuestra propiedad exclusiva desde hace más de 60 años, usan sin derecho fabricantes desleales para vender productos ineficaces y a veces peligrosos. Pues, es el interés de los enfermos pedir y exigir siempre los "Productos auténticos Blancard".

Los Productos BLANCARD auténticos no se venden más que en frascos cerrados, con la firma del inventor.

DEBILIDAD GENERAL ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Compañía cómico-dramática española de Francisco Rodrigo. A las tres y media.—"Los dos pilletes". A las seis y media.—"Camino adelante" (estreno) y "Nicolas".

SALA NARBON.—Espectáculo de cine matográfico desde las cuatro. Estreno de la película, en tres partes, titulada "Un drama en la India".

A las siete y media (sección especial, gran moda).—Estreno del granioso drama pasional, tomado de una célebre novela italiana, titulado "Camino de la luz", 3.000 metros, cuatro partes, interpretado por la gentil Hesperia.

PABELLON NARBON.—Secciones de cinematografía desde las tres y media. Estreno de la película dramática titulada "Confianza fatal".

NOTA.—Mañana, miércoles, 2.ª época de "Los dos pilletes".

EL ALCAZAR.—Gran baile para hoy, de cuatro de la tarde a nueve de la noche, amenizado por la brillante banda del regimiento de Valencia, que interpretará los más escogidos bailes de su extenso repertorio. Entrada, una peseta.

